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KOPSAVILKUMS 
Lai vēl vairāk palielinātu iedzīvotāju līdzdalību Eiropas nākotnes veidošanā, 
Eiropas Komisija no 2025. gada 12. februāra līdz 16. jūnijam organizēja 
daudzvalodu tiešsaistes apspriešanos Pilsoņu iesaistes platformā, galveno 
uzmanību pievēršot jaunajam ES budžetam. Apspriešanās laikā, kas notika 
paralēli Eiropas pilsoņu paneļdiskusijai, tika apkopoti dažādi viedokļi no visas ES, 
kas atspoguļoja pilsoņu uzskatus, prioritātes un idejas turpmākajiem gadiem. 

Šajā ziņojumā ir apkopoti tiešsaistes diskusijas rezultāti, sagrupējot tos pa sešām 
plašām dimensijām un divpadsmit konkrētiem tematiem. Iedzīvotāji 
konsekventi uzsvēra taisnīgumu, iekļaušanu un ilgtspēju, aicinot atbalstīt Eiropas 
uzņēmumus, pasākumus dzīves dārdzības pieauguma novēršanai un investīcijas 
lauku un reģionālajā attīstībā. Izglītība, jauniešu mobilitāte un piekļuve kultūras 
dzīvei tika uzsvērtas kā būtiskas. Dalībnieki arī mudināja veikt lielākas investīcijas 
klimatrīcībā un ilgtspējīgās tehnoloģijās, kā arī atbalstīt taisnīgu zaļo 
pārkārtošanos. 

Vienlaikus iedzīvotāji uzsvēra, ka ir jāstiprina ES drošība un demokrātiskā 
noturība, arī pilsoniskā izglītība un cīņa pret dezinformāciju. Viņi iestājās par 
labāku veselības aprūpi, psihoemocionālās veselības pakalpojumiem un 
iekļaujošām atbalsta sistēmām Eiropas Savienībā. Visbeidzot, iedzīvotāji aicināja 
izveidot efektīvāku un elastīgāku Eiropas budžetu, kas atspoguļotu kopīgās 
prioritātes un tieši iesaistītu cilvēkus.  
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1. IEVADS 
Lai vēl vairāk palielinātu iedzīvotāju līdzdalību Eiropas līmenī, Eiropas Komisija 
ieviesa jaunus ES pilsoņu iesaistes veidus. Jaunā ES budžeta apspriešanai tika 
izmantota Pilsoņu iesaistes platforma, kurā notika tiešsaistes apspriešanās. 
Platforma bija pieejama visās oficiālajās ES valodās no 2025. gada 12. februāra 
līdz 16. jūnijam. Vienlaikus tika organizēta arī pilsoņu paneļdiskusija, lai 
apspriestu šo pašu tematu. Tiešsaistes apspriešanās rezultāti tika prezentēti 
paneļdiskusijas dalībniekiem divas reizes, lai savstarpēji savienotu tiešsaistes un 
bezsaistes līdzdalības metodes – vispirms otrajā paneļdiskusijas sesijā 2025. gada 
25. aprīlī un vēlreiz noslēguma sesijā 2025. gada 16. maijā. 

Apspriešanās platformu, kas veltīta jaunajam ES budžetam, apmeklēja 
256 dalībnieki un tajā tika apkopoti 286 iedzīvotāju viedokļi, ko papildināja 
162 komentāri un 633 balsis.  

Šajā ziņojumā ir izklāstīta galīgā analīze attiecībā uz apkopotajiem viedokļiem, 
kas sadalīti sešās galvenajās dimensijās, kuras apzinātas, tematiski sagrupējot 
visbiežāk apspriestos tematus: 1) ekonomika un dzīves dārdzība, 2) izglītība un 
kultūra, 3) klimats un vide, 4) drošība un demokrātija, 5) veselība un labbūtība, un 
6) budžeta pārvaldība.  

Šajā ziņojumā vispirms ir sniegts metodikas izklāsts, kam seko vispārējs 
pārskats par līdzdalības tendencēm un rezultātu pārskats. Pēc tam ziņojumā ir 
sniegta detalizēta analīze par katru dimensiju, apspriežot katru pilsoņu 
ierosināto tematu, papildinot tos ar ilustratīviem citātiem no Pilsoņu iesaistes 
platformas. Noslēguma nodaļā ir sniegts kopsavilkums un īss pārskats par 
apspriešanās rezultātiem.  
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2.  METODIKA 
Lai analizētu Pilsoņu iesaistes platformā notikušās apspriešanās “Jaunais ES 
budžets”1 saturu, tika izmantota trīspakāpju metodika. Šī pieeja nodrošina gan 
iedzīvotāju viedokļu precīzu interpretāciju, gan ideju kopu un grupu jēgpilnu 
veidošanu, panākot līdzsvaru starp tematisko saskaņotību un analītisko dziļumu. 

1. DARBĪBA. Viedokļu un komentāru KVANTITATĪVĀ ANALĪZE: tika noteiktas 
debašu galvenās dimensijas. Lai to izdarītu, analīzes grupa izmantoja tematisku, 
induktīvu pieeju, katram viedoklim piešķirot tematisko marķējumu. Tas ļāva 
noteikt galvenos pilsoņu izvirzītos tematus un sarindot tos prioritārā secībā. 

2. DARBĪBA. VIEDOKĻU ANALĪZE pa dimensijām: manuāli veikta kvalitatīvā 
analīze. Katrā dimensijā tika veikta manuāla kvalitatīva analīze, lai apzinātu idejas, 
kas atkārtojas. Viedokļi tika tematiski sagrupēti tā dēvētajos “pilsoņu 
ierosinātajos tematos”, pamatojoties uz to, cik bieži tie katrā dimensijā atkārtojas 
un cik tie ir būtiski. 

3. DARBĪBA. KOMENTĀRI UN BALSIS tiek ņemti vērā: tika veikta analīze par 
katru viedokli un komentāru (kad tie tika uzskatīti par atbilstošiem), izceļot dažus 
viedokļus, kas īpaši labi ilustrēja attiecīgo tematu un izgaismoja pilsoņu uzskatus.

  

 
1 Visi viedokļi ir pieejami tiešsaistē, un ikviena ieinteresētā persona tos var lejupielādēt kā daļu no platformas 
atvērtajām datu datnēm turpmākai analīzei. 
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GLOSĀRIJS 

Dalībnieks. Pilsonis, kas platformā veicis vismaz vienu darbību: sniedzis 
viedokļus, komentārus vai balsojis. 

Viedoklis. Ideja, ar ko dalībnieks dalās platformā. 

Komentārs. Dalībnieku rakstiska reakcija uz sākotnējo viedokli. Komentāri ir 
atklātas debates, kas izriet no sākotnējā temata, un ļauj dalībniekiem savstarpēji 
sazināties. 

Balss. Tā dalībnieka balss, kurš vēlas atbalstīt konkrētu viedokli. Daži viedokļi 
netika atbalstīti.  

Dimensija. Dimensija ir galvenā tēma, kurā apkopotas daudzos viedokļos 
paustās pārdomas. 

Pilsoņu ierosināts temats. Dimensijas apakškategorija, ko veido viens vai vairāki 
viedokļi.  
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3.  PĀRSKATS 
 

SKAITĻI 

Kopējais dalībnieku skaits no 2025. gada 12. februāra līdz 16. jūnijam. 

● 576 257 lapas skatījumi* 
● 256 dalībnieki 
● 286 viedokļi 
● 162 komentāri 
● 633 balsis 

* Tā kā Pilsoņu iesaistes platformā nedarbojās analītiskās izsekošanas funkcija, šajā rādītājā nav iekļauts laikposms no 
2025. gada 15. līdz 29. aprīlim. 

Kopš pirmā starpposma ziņojuma publicēšanas 2025. gada 22. aprīlī platformā 
bija vērojams daudz augstāks līdzdalības līmenis. Konkrēti, tajā ir pausts 
91 papildu viedoklis (2025. gada aprīlī – 195 viedokļi) un 76 papildu komentāri 
(2025. gada aprīlī – 86 komentāri). Turklāt analīzē atklājās jaunas atziņas un 
norises debatēs, piemēram, tematiski paplašinājās viena dimensija (veselība 
kļuva par veselību un labbūtību), kā arī viens pilsoņu ierosinātais temats (kultūras 
mantojuma saglabāšana ir kļuvusi par kultūras saglabāšanu un veicināšanu). 
Tajā pašā laikā iepriekš apzinātie pilsoņu ierosinātie temati attīstījās un tika 
papildināti ar jauniem viedokļiem. 
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ĪSUMĀ PAR VISĀM DIMENSIJĀM UN PILSOŅU IEROSINĀTAJIEM TEMATIEM 

Tabulā tālāk tekstā ir sniegts pārskats par visām apzinātajām dimensijām un 
pilsoņu ierosinātajiem tematiem. 5. nodaļā (Padziļināta analīze) ir sniegta 
detalizēta analīze par visiem tematiem. Tabulā ir arī parādīts to viedokļu kopējais 
skaits (∑), kas attiecas uz katru attiecīgo dimensiju. 

DIMENSIJAS ∑ PILSOŅU IEROSINĀTIE TEMATI 

1. EKONOMIKA UN 
DZĪVES DĀRDZĪBA        
   

63 1.1. Palielināt atbalstu Eiropas uzņēmumiem 

1.2. Mazināt dzīves dārdzības pieaugumu 

1.3. Atbalstīt reģionālo kohēziju un lauku attīstību 

2. IZGLĪTĪBA UN KULTŪRA 62 2.1. Uzlabot izglītību un integrāciju darbā 

2.2. Paplašināt mobilitātes iespējas 

2.3. Saglabāt un veicināt kultūru 

3. KLIMATS UN VIDE 47 3.1. Ieguldīt ilgtspējīgā transportā, enerģētikā un 
tehnoloģijās 

3.2. Atbalstīt ilgtspējīgus darījumdarbības modeļus 

4. DROŠĪBA UN 
DEMOKRĀTIJA 

40 4.1. Stiprināt aizsardzību un drošību 

4.2. Stiprināt demokrātisko noturību 

5. VESELĪBA UN 
LABBŪTĪBA 

38 5.1. Uzlabot veselības aprūpes un atbalsta sistēmas 

6. BUDŽETA PĀRVALDĪBA 
 

28 6.1. Veidot efektīvāku un elastīgāku budžetu 
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4. VIEDOKĻI, KAS SAŅĒMA VISVAIRĀK 
BALSU 
 

Radu – 54 balsis  
 
Nosaukums: Meži – Eiropas zaļo investīciju nākotnes pamats 
 
Dimensija: KLIMATS UN VIDE 

“Mežu nozare jāatbalsta kā viens no galvenajiem zaļo investīciju nākotnes pīlāriem Eiropā. Ir 
būtiski integrēt taisnīgu finanšu piešķīrumu mežiem kā stratēģiskai nozarei, lai sasniegtu 
Eiropas mērķus attiecībā uz klimatnoturību, konkurētspēju un zaļo pārkārtošanos. Šis atbalsts 
jāplāno jau no budžeta veidošanas posma, tam jābūt saistītam ar paveikto darbu un 
sasniegtajiem rezultātiem, un tā mērķim jābūt šādam: taisnīga kompensācija par 
ierobežojumiem, pienācīgi finansēšanas mehānismi taisnīgam vietējo kopienu pārkārtošanās 
procesam, pielāgošanās klimata pārmaiņām, ekosistēmu atjaunošana, bioloģiskās 
daudzveidības saglabāšana, kā arī investīcijas dabā balstītos risinājumos (NBS), kas tieši veicina 
vietējās ekonomikas diversifikāciju un tādas apritīgas meža bioekonomikas attīstību, kas spēj 
nodrošināt ilgtspējīgu ekonomikas izaugsmi. ES budžeta atbalstam ir jāatspoguļo apstākļu un 
problēmu daudzveidība dažādos reģionos atkarībā no bieži vien nevienmērīgajiem 
uzdevumiem un problēmām, ar kurām tie saskaras saistībā ar snieguma rādītājiem. Tikai ar 
taisnīgu pieeju, kas pielāgota konkrētām vajadzībām un centieniem, var sasniegt vienotas un 
noturīgas Eiropas mērķus.” 

Nicon-Georgian – 34 balsis  
 
Nosaukums: Vienota transporta sistēma starptautiskajiem sauszemes 
ceļojumiem  
 
Dimensija: KLIMATS UN VIDE 

“Eiropas Savienībai ir ļoti spēcīgs sabiedriskā transporta tīkls, kas diemžēl ir izteikti 
sadrumstalots starp dalībvalstīm. Atsaucoties uz Timmermansa pagājušā gada priekšlikumu¹, 
ES būtu jātiecas uzlabot piekļuvi sauszemes transporta veidiem pāri robežām, turpinot finansēt 
infrastruktūras modernizāciju, pārrobežu savienojamību⁵ un noteikumu saskaņošanu, kā arī 
izveidojot jaunu saskaņotu sistēmu bagāžas pārvadāšanai, starptautiskai biļešu rezervācijai un 
starpvaldību sadarbībai, lai samazinātu šķēršļus ceļošanai. Saistībā ar infrastruktūras 
modernizāciju ES būtu jāturpina finansēt iniciatīvas, kas atbalsta modernizāciju, sliežu ceļu 
platuma pielāgošanu³, vietējā transporta risinājumus pēdējam posmam⁴, lai veicinātu vieglu 
sadarbspēju un piekļuvi starp valstīm un uzlabotu ceļotāju pieredzi. Turklāt būtu jāievieš 
bagāžas pārvadāšanas un starptautiskās biļešu rezervēšanas sistēmas, lai vēl vairāk uzlabotu 
ceļošanas pieredzi un palielinātu dzelzceļa un autobusu pārvadājumu konkurētspēju 
transporta nozarē, jo tiem ir būtiska nozīme ES zaļās pārkārtošanās mērķu sasniegšanā. 
Visbeidzot, būtu jāizveido starpvaldību sadarbības sistēma, lai atvieglotu cenu, iespēju un 
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drošības saskaņošanu starp regulatīvajiem rajoniem, tādējādi mazinot šķēršļus starptautisko 
pārvadājumu maršrutu izveidei.” 
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Kosta Marco – 23 balsis  
 
Nosaukums: Saglabāt Eiropas uzņēmumu īpašumtiesības vietējo īpašnieku 
rokās, nodrošinot darbinieku īpašumtiesības  
 
Dimensija: EKONOMIKA UN DZĪVES DĀRDZĪBA 

“ES piedzīvo ievērojamas izmaiņas privāto uzņēmumu īpašumtiesību jomā sabiedrības 
novecošanas dēļ, un 450 000 uzņēmumu katru gadu mainās īpašnieki, kas trešajā daļā 
gadījumu apdraud īpašumtiesību nepārtrauktību. Bez skaidrām mantošanas stratēģijām 
pastāv risks, ka daudzi ģimenes uzņēmumi varētu tikt slēgti. Finanšu pircēji, piemēram, privātā 
kapitāla uzņēmumi, bieži vien par prioritāti uzskata īstermiņa peļņu, nevis ilgtermiņa ilgtspēju, 
kā rezultātā tiek aizpludināta vērtība, vājināti uzņēmumi un grauta vietējā nodokļu bāze. 
Agresīvas iegādes rezultātā ražošana var tikt pārcelta uz reģioniem ar zemu atalgojumu, 
savukārt ārvalstu pircēju veikta iegāde var izraisīt intelektuālā īpašuma un talantu aizplūšanu 
no ES. Lai risinātu šīs problēmas, daži īpašnieki apsver iespēju ieviest darbinieku īpašumtiesības, 
kas nodrošina sociālo atbildību uzņēmumos. Pētījumi liecina, ka darbiniekiem piederošos 
uzņēmumos ir vērojams augstāks ražīgums, lielāka noturība un mazāka darbinieku mainība. 
Tomēr ES trūkst likumdošanas un institucionālā atbalsta šādai pārejai. Tādas valstis kā ASV, 
Apvienotā Karaliste un Kanāda ir pieņēmušas darbinieku akciju īpašumtiesību plānus (ESOP), 
kas ļauj darba ņēmējiem kolektīvi pirkt akcijas bez personīgiem ieguldījumiem, saņemot 
atbalstu no valdības atbalstītiem finanšu mehānismiem. ASV 10 % privātā sektora darbaspēka 
ir nodarbināti ESOP uzņēmumos, un daudzi no tiem ir izveidoti, lai risinātu mantošanas 
problēmas. Apvienotajā Karalistē darbinieku veikta akciju iegāde ir kļuvusi par otro populārāko 
mantošanas risinājumu. Slovēnija iepazīstina ES ar ESOP modeli, bet tā mērogu var paplašināt 
tikai ar atbilstošiem finanšu instrumentiem un atbalstu ES līmenī.” 

Laura – 17 balsis  
 
Nosaukums: Pārvarēt prasmju trūkumu un dzimumu nelīdztiesību 
kiberdrošības jomā, īpaši pievēršoties sievietēm  
 
Dimensija: DROŠĪBA UN DEMOKRĀTIJA 

“Lai veidotu noturīgu, drošu un iekļaujošu digitālo nākotni, Eiropas Savienībai ir mērķtiecīgi 
jāpiešķir budžeta resursi, lai novērstu aizvien pieaugošo prasmju trūkumu un dzimumu 
nelīdztiesību kiberdrošības jomā, īpašu uzsvaru liekot uz atbalstu sievietēm un daudzveidības 
veicināšanu. Kiberdrošība ir joma, kas strauji attīstās un kurā ir vajadzīgs plašs viedokļu klāsts, 
lai efektīvi prognozētu un identificētu jaunus apdraudējumus un reaģētu uz tiem. Lielāka 
daudzveidība, tostarp dzimumu, kultūras un sociālekonomiskā daudzveidība, ir būtiska, lai 
veicinātu inovāciju, uzlabotu problēmu risināšanu un nodrošinātu taisnīgus digitālās drošības 
risinājumus visā Eiropā. Sadarbojoties ar tādām iniciatīvām kā Women4Cyber un ieguldot 
iekļaušanā, ES var novērst kiberdrošības prasmju trūkumu, vienlaikus veidojot inovatīvāku, 
drošāku un reprezentatīvāku digitālo telpu.” 
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Stefania – 17 balsis  
 
Nosaukums: Spersim dažus soļus uz priekšu  
 
Dimensija: IZGLĪTĪBA UN KULTŪRA 

“Esmu pārliecināta, ka mums būtu jāizveido patiesa savienība starp Eiropas valstīm, jo citādi 
mēs nekur tālu netiksim. Tagad būtu jāatrod kopsaucējs, kas būtu ne tikai ekonomisks, lai 
izglītotu iedzīvotājus nolūkā panākt, ka viņi pirmām kārtām jūtas kā eiropieši. Tāpēc budžetā 
būtu jāiekļauj izglītības pozīcija, kas paredz, ka skolas “šķērso” valstu robežas. Mums ir 
pamatkultūra, kas ļauj mums pārvarēt daudzveidību un atrast to, kas mūs vieno. Zemajam 
dzimstības līmenim ir jāliek Eiropai rīkoties, lai atrastu risinājumus, nopietni risinātu migrācijas 
problēmu un iedrošinātu jaunas ģimenes ar atbalsta projektiem, kuru mērķis ir veicināt 
dzimstību. Ir jāuzstāj uz kultūras un izglītības vērtību un jāpiedāvā visiem zēniem un jo īpaši 
meitenēm vienādas iespējas. Pārbaudiet Projektu īstenošanu un sekojiet tiem līdzi, lai tie 
nekļūtu tikai par vieglu iespēju pieprasīt un saņemt līdzekļus.” 
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5.  PADZIĻINĀTA ANALĪZE 
Šajā nodaļā katra no sešām dimensijām ir aplūkota padziļināti. Katrā dimensijā 
atsevišķi tiek analizēts katrs pilsoņu ierosinātais temats, apvienojot dažādus 
viedokļu aspektus. 

 

1. DIMENSIJA. EKONOMIKA UN DZĪVES DĀRDZĪBA  
 
 
Šīs dimensijas ietvaros paustie viedokļi attiecas uz jautājumiem, kas saistīti ar 
atbalstu Eiropas uzņēmumiem, un tam, kā risināt pieaugošās dzīves dārdzības 
problēmu. Vienlaikus tajos tiek aicināts palielināt atbalstu lauku attīstībai, kā arī 
reģionālajai kohēzijai. 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 1.1. Palielināt atbalstu Eiropas uzņēmumiem 

Temata ANALĪZE 

Paustajos viedokļos tiek aicināts palielināt atbalstu Eiropas uzņēmumiem, lai tie 
saglabātu konkurētspēju un noturību strauji mainīgajā globālajā ekonomikā. 
Dalībnieki uzskata, ka to varētu panākt, uzlabojot piekļuvi finansējumam, 
samazinot birokrātiju Eiropas Savienībā, kā arī veicinot inovāciju un digitalizāciju. 
Līdztekus vispārējiem aicinājumiem atbalstīt Eiropas uzņēmumus, viedokļos ir 
minēti arī mērķtiecīgāki pasākumi, piemēram, atbalsts sievietēm uzņēmējām 
Eiropas lauku apvidos vai stratēģiski svarīgās mikroprocesoru nozares attīstība. 
Visbeidzot, iedzīvotāji arī aicina izstrādāt mērķtiecīgus stimulus un apmācības 
programmas, lai noturētu kvalificētus darbiniekus Eiropas valstīs un saglabātu 
Eiropas konkurētspēju. 

VIEDOKĻU piemēri 

Chiara, 1 balss 

“Lai saglabātu zinātību valstī, kurā notiek apmācība, ES un tās dalībvalstīm ir jānovērš 
intelektuālā darbaspēka aizplūšana.” 

José, 5 balsis 

“Eiropai ir jāizvēlas ieņemt savu vietu tehnoloģiskajā sacensībā, izstrādājot savus 
mikroprocesorus.”
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Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 1.2. Mazināt dzīves dārdzības pieaugumu 

Temata ANALĪZE 

Dzīves dārdzības pieaugums visā Eiropas Savienībā kļūst par vienu no 
galvenajām problēmām, uz ko norādīts paustajos viedokļos. Ierosinājumi šīs 
problēmas risināšanai ietver Eiropas iedzīvotāju finansiālās situācijas uzlabošanu, 
piemēram, sniedzot finansiālu atbalstu neaizsargātām grupām, kā arī nodrošinot 
cenas ziņā pieņemamu mājokļu pieejamību ikvienam, kas ietver aicinājumus 
noteikt maksimālo īres maksu un nodrošināt vairāk sociālo mājokļu. 

VIEDOKĻU piemēri 

Katharina, 1 balss 

“Mājokļi kļūst arvien dārgāki. Vienlaikus jauniešiem ir nereāli cerēt uz savu dzīvokli, kā arī ir grūti 
atrast īres dzīvokli. Tāpēc būtu lieliski, ja uzmanība tiktu pievērsta šim jautājumam.” 

Sergio, 3 balsis 

“Es ierosinu Eiropas Savienībai katram jaundzimušajam piešķirt 3000 EUR, ko viņa vecāki 
ieguldītu drošā, stabilā un indeksētā fondā, kura vērtība arvien pieaugtu. (..) Šis pasākums 
veicinātu ilgtermiņa finansiālo drošību (..)”

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 1.3. Atbalstīt reģionālo kohēziju un lauku 
attīstību 

Temata ANALĪZE 

Iedzīvotāji uzsver, ka Eiropas valstīs un starp tām joprojām pastāv reģionālās 
atšķirības. Tāpēc viņi aicina samazināt ekonomiskās atšķirības un stiprināt 
reģionālo kohēziju. Lai sasniegtu šos mērķus, viņi ierosina par prioritāti noteikt 
lauku attīstību, uzlabojot infrastruktūru, atbalstot lauksaimniecību un radot 
ekonomiskas iespējas, lai novērstu iedzīvotāju skaita samazināšanos un 
uzņēmumu slēgšanu Eiropas Savienības lauku apvidos. 

VIEDOKĻU piemēri 

Konstantinos, 3 balsis 

“ES ilgtermiņa budžetā par prioritāti ir jānosaka lauku revitalizācija, atbalstot sociālos 
uzņēmumus primārajā ražošanā, nodrošinot ekonomikas noturību, ilgtspēju un darbvietu 
radīšanu. Lauku apvidi saskaras ar iedzīvotāju skaita samazināšanos, ekonomikas lejupslīdi un 
ierobežotām iespējām, neraugoties uz to, ka tie ir būtiski pārtikas nodrošinājumam un zaļās 
pārkārtošanās procesam. (..)” 
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Maria, 0 balsu 

“Lauksaimniecība, kas ir valsts iztikas pamats, tiek marginalizēta. To iedzīvotāju skaits, kuri 
savā profesionālajā karjerā pievēršas lauksaimniecībai, aizvien samazinās, un tāpēc ir 
nepieciešams popularizēt šo karjeras iespēju ar lielāku atbalstu un mazināt grūtības šī 
atbalsta saņemšanā.” 

 

2. DIMENSIJA. IZGLĪTĪBA UN KULTŪRA  
 
 
Šī dimensija attiecas uz tematiem, kuros tiek aicināts uzlabot izglītību un 
integrāciju darba vietā, kā arī saglabāt un veicināt kultūru visā Eiropas Savienībā. 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 2.1. Uzlabot izglītību un integrāciju darbā 

Temata ANALĪZE 

Viedokļos tiek aicināts nodrošināt taisnīgu, vienlīdzīgu un labāku piekļuvi 
mācībām un izglītības sistēmai, kas pielāgota nākotnes vajadzībām. Tādēļ ir 
jāmodernizē mācīšanas metodes, jāiegulda digitālajos rīkos un jāuzlabo skolotāju 
apmācība. Turklāt iedzīvotāji pieprasa, lai jaunieši, kas ienāk darba pasaulē, būtu 
labāk sagatavoti, kā arī lai tiktu nodrošināta taisnīga piekļuve apmaksātai praksei 
un stimuli uzņēmumiem pieņemt darbā gados jaunus profesionāļus. 

VIEDOKĻU piemēri 

Daniel, 0 balsu 

“PISA pētījuma rezultāti ir skaidrs signāls – mums Eiropā ir steidzami jārīkojas, lai uzlabotu mūsu 
izglītības sistēmas. (..) Mums būtu jāizmanto Igaunija kā piemērs un jāanalizē, kas ir tās 
veiksmes pamatā.” 

Diana, 5 balsis 

“Lai nodrošinātu, ka studenti iegūst profesionālo pieredzi, neradot neilgtspējīgu finansiālu 
slogu mazajiem uzņēmumiem un pašiem studentiem, mēs ierosinām izveidot Eiropas 
Savienības stipendiju programmu, kuras mērķis būtu daļēji vai pilnībā segt izmaksas, kas 
saistītas ar apmaksātu stažēšanos.”

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 2.2. Paplašināt mobilitātes iespējas 

Temata ANALĪZE 
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Pilsoņu paustajos viedokļos bieži tiek prasīts uzlabot un paplašināt mobilitātes 
iespējas. Dalībnieki uzskata, ka, lai uzlabotu mobilitātes iespējas, ir jāpalielina 
programmas Erasmus+ budžets, jāvienkāršo piekļuve finansējumam un 
jāveicina dažādas izcelsmes cilvēku līdzdalība. Iedzīvotāji uzsver, ka tas ne tikai 
veicinātu Eiropas kohēziju un aktīvu pilsoniskumu, bet arī atbilstu arvien 
starptautiskāka darba tirgus prasībām. 

VIEDOKĻU piemēri 

Claudia, 1 balss 

“Eiropas Jaunatnes mobilitātes fonda izveide – tas būtu finanšu mehānisms, kura mērķis ir 
palīdzēt Eiropas jauniešiem studēt, strādāt vai stažēties citās dalībvalstīs. Tā galvenais mērķis ir 
likvidēt ekonomiskos, sociālos un kultūras šķēršļus, kas kavē piekļuvi šīm iespējām. (..) Šā jaunā 
fonda mērķis būtu paplašināt piekļuvi jauniešiem ar dažādu izglītību un profesionālo pieredzi, 
ietverot profesionālās izglītības studentus, gados jaunus darba ņēmējus un uzņēmējus.” 

Bartlomiej, 3 balsis 

“Es uzskatu, ka tādas apmaiņas programmas ieviešana vidusskolēniem, kas būtu līdzīga 
“Erasmus” programmai studentiem, būtu veicinājusi ES integrāciju un tās lielāku integritāti. 
Skolēni varētu uzzināt par citām tautām un kultūrām ES, kā arī par viņu vēsturi.”

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 2.3. Saglabāt un veicināt kultūru 

Temata ANALĪZE 

Pilsoņu iesaistes platformā iedzīvotāji ierosina, ka ES būtu jāaizsargā sava 
kultūras un valodu daudzveidība, kā arī mantojums, finansējot apdraudētās 
minoritāšu valodas un nodrošinot iekļaujošu saziņu reģionālajās valodās. Saskaņā 
ar paustajiem viedokļiem lielāks atbalsts ir vajadzīgs arī vēsturisko objektu 
uzturēšanai un atjaunošanai, lai saglabātu Eiropas kultūras mantojumu. 
Visbeidzot, paustajos viedokļos tiek arī aicināts palielināt ES finansējumu dalībai 
kultūras projektos un to izveidē visā ES, tostarp muzejos, teātros, darbsemināros 
un citos kultūras pasākumos. 

VIEDOKĻU piemēri 

Jana, 2 balsis 

“Eiropas Savienībā ir liela valodu daudzveidība, tomēr daudzas no šīm valodām nesaņem 
nepieciešamo atbalstu to pareizai lietošanai, aizsardzībai un popularizēšanai. Tāpēc mēs 
vēlētos ierosināt izveidot īpašu fondu minoritāšu valodu saglabāšanai un izplatībai, ietverot 
tādas valodas, kuras nav oficiāli atzītas valsts līmenī.” 
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Laura, 2 balsis 

“Es ierosinu ieviest ES kultūras karti jauniešiem vecumā no 16 līdz 25 gadiem. Karte ietvertu 
ikgadēju kredītu, kas pieejams, izmantojot lietotni, ko var lietot, lai piekļūtu kultūras 
piedāvājumiem visā ES.”

 

3. DIMENSIJA. KLIMATS UN VIDE  
 
 
Šī dimensija ietver viedokļus, kas saistīti ar pasākumiem cīņai pret klimata 
pārmaiņām un vides aizsardzībai. Šie pasākumi ir vērsti uz budžeta jautājumiem, 
piemēram, uz vajadzību pēc lielākiem ieguldījumiem ilgtspējīgās tehnoloģijās un 
uzņēmumos. 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 3.1. Ieguldīt ilgtspējīgā transportā, enerģētikā 
un tehnoloģijās 

Temata ANALĪZE 

Iedzīvotāji uzskata, ka ir vajadzīgas investīcijas, lai cīnītos pret klimata 
pārmaiņām. Tika pausti viedokļi, kuros rosināts veicināt pāreju uz ilgtspējīgām 
transporta iespējām, piemēram, ieguldot dzelzceļa tīklos un veicinot 
elektrotransportlīdzekļu izmantošanu, veicot investīcijas infrastruktūrā un 
piedāvājot stimulus. Turklāt galvenie ierosinājumi saistībā ar šo tematu bija 
veicināt ilgtspējīgu tehnoloģiju izmantošanu un stingri atbalstīt atjaunīgās 
enerģijas attīstību, lai nodrošinātu iekļaujošu zaļo pārkārtošanos. 

VIEDOKĻU piemēri 

Maria, 6 balsis 

“Palielinot ieguldījumus ES valstu savienošanā ar ātrgaitas vilcieniem, cilvēkiem, kuri nevar 
izmantot gaisa transportu, būtu vieglāk ceļot un vienlaikus tiktu domāts par nākotni, samazinot 
gaisa satiksmes radīto oglekļa pēdu.” 

Dayana, 1 balss 

“Veicināt vairāk zaļās enerģijas produktu un monetārā izteiksmē piešķirt koncesijas cilvēkiem, 
kuri izmanto saules enerģiju.”

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 3.2. Atbalstīt ilgtspējīgus darījumdarbības 
modeļus 
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Temata ANALĪZE 

Papildus investīcijām ilgtspējīgu tehnoloģiju un enerģijas izmantošanā 
iedzīvotāji ierosina ieguldīt ilgtspējīgos darījumdarbības modeļos. Tas ietver, 
piemēram, lielāku atbalstu reciklēšanas modeļiem vai ilgtspējīgai 
lauksaimniecības praksei. Tiek ierosināts arī papildu atbalsts, lai palīdzētu 
uzņēmumiem pāriet uz aprites un dekarbonizētu ekonomiku. 

VIEDOKĻU piemēri 

Ana, 1 balss 

“Atbalstīt vietējos MVU, lai tie varētu pārvarētu problēmas, ko rada (un izmantotu iespējas, ko 
sniedz) pāreja uz aprites un dekarbonizētu ekonomiku.” 

Anna, 3 balsis 

“Ar ES budžeta līdzekļiem ir jāatbalsta pārtikas un lauksaimniecības nozaru zaļā 
industrializācija iedzīvotāju veselības un vides aizsardzības labā.”

 

4. DIMENSIJA. DROŠĪBA UN DEMOKRĀTIJA 
Šī dimensija ietver viedokļus, kas saistīti ar aizsardzības un drošības stiprināšanu 
starptautiskā, valsts un vietējā līmenī, kā arī ar demokrātiskās noturības 
stiprināšanu Eiropas Savienībā. 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 4.1. Stiprināt aizsardzību un drošību 

Temata ANALĪZE 

Iedzīvotāji aicina palielināt ES aizsardzības izdevumus un sadarbību, lai padarītu 
ES autonomāku. Priekšlikumi ietver, piemēram, aicinājumus izveidot Eiropas 
Aizsardzības kopienu ar kopīgu plānošanu, kas būtu pieejama arī sabiedrotajiem 
ārpus ES. Eiropas iedzīvotāju drošības nodrošināšana tiek paredzēta arī plašākā 
nozīmē, ietverot citus pasākumus, piemēram, civilās aizsardzības stiprināšanu, 
kibernoziedzības apkarošanu, policijas sadarbības stiprināšanu un datu 
ļaunprātīgas izmantošanas novēršanu. 

VIEDOKĻU piemēri 

Helmut, 5 balsis 
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“Mums visiem būtu jāapzinās, ka ES un tās dalībvalstīm ir daudz vairāk jāiegulda drošībā. Tas 
nozīmē ne tikai vairāk līdzekļu militārajiem spēkiem, bet arī civilajai aizsardzībai, 
pašpietiekamai energoapgādei un pārtikas ražošanai. Mums jākļūst neatkarīgākiem no 
Amerikas Savienotajām Valstīm, Krievijas un Ķīnas.”  

Thomas, 9 balsis 

“Uz nākotni vērstam ES budžetam ir jāstiprina arī vietējā drošība dalībvalstīs. Iekšējā drošība 
sākas uz vietas ar labi sagatavotām drošības aģentūrām un efektīvu cīņu pret noziedzību. 
Ieguldījumiem policijas sadarbībā starp ES valstīm ir izšķiroša nozīme, lai efektīvi apkarotu 
pārrobežu noziedzību, terorismu un organizētas bandas.”

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 4.2. Stiprināt demokrātisko noturību 

Temata ANALĪZE 

Iedzīvotāji mudina ES stiprināt demokrātisko noturību, apkarojot dezinformāciju, 
un ierosina izveidot Eiropas faktu pārbaudes programmu un nodrošināt 
pilsonisko izglītību. Priekšlikumi ietver arī demokrātijas un ES tematu 
integrēšanu skolu mācību programmās, regulārus darbseminārus, lai veicinātu 
iesaistīšanos, un stingrāku kontroli pār sociālo mediju platformām. Turklāt 
demokrātija būtu jāstiprina, palielinot pilsoņu līdzdalību ES, cita starpā regulāri 
apspriežoties ar iedzīvotājiem un finansējot iniciatīvas, kas veicina aktīvu 
pilsoniskumu, kā arī demokrātiskās vērtības. 

VIEDOKĻU piemēri 

Matej, 0 balsu 

“Es ierosinu ieviest regulāras apspriešanās ar iedzīvotājiem un ekspertiem, izmantojot publiskas 
debates, pilsoņu paneļdiskusijas un tiešsaistes platformas. Pilsoņiem vajadzētu būt iespējai 
iesniegt priekšlikumus un balsot par prioritātēm, kas palielinātu ar budžetu saistīto lēmumu 
leģitimitāti un pieņemšanu.” 

Eneko, 6 balsis 

“Finansējuma piešķiršana programmām, kas veicina demokrātijas un tiesiskuma kultūras 
attīstību visās dalībvalstīs. (..) Fonds būtu jāizmanto arī, lai atbalstītu neatkarīgu žurnālistiku, 
NVO un jauniešu iesaistes programmas.”

 

5. DIMENSIJA. VESELĪBA UN LABBŪTĪBA 
Šī dimensija ietver viedokļus, kas saistīti ar veselības aprūpes pakalpojumu un 
atbalsta struktūru pieejamības un kvalitātes uzlabošanu visā ES. 



 Pilsoņu iesaistes platforma: jaunais Eiropas budžets – galīgais apspriešanās ziņojums   2025. gada 
jūnijs 

20 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 5.1. Uzlabot veselības aprūpes un atbalsta 
sistēmas 

Temata ANALĪZE 

Dalībnieki pauž ideju, ka veselības aprūpes sistēmas Eiropas Savienībā ir 
jāstiprina. Ierosinātie pasākumi ietver investīciju palielināšanu, lai nodrošinātu 
vienlīdzīgu piekļuvi un kvalitatīvu aprūpi, un sadarbības un koordinācijas 
uzlabošanu ES, jo īpaši ārkārtas situācijās veselības jomā. Turklāt dalībnieki 
ierosina uzlabojumus psihoemocionālās veselības pakalpojumos un atbalsta 
sistēmās, kā arī atbalstu neaizsargātām iedzīvotāju grupām, piemēram, vecāka 
gadagājuma cilvēkiem, invalīdiem, vardarbības upuriem un LGBTIQ+ personām. 
Viņi arī ierosina apkarot šo grupu diskrimināciju. 

VIEDOKĻU piemēri 

Winnie, 1 balss 

“Veselības aprūpe ir tiesības. Visiem vecāka gadagājuma iedzīvotājiem būtu jānodrošina 
bezmaksas veselības aprūpe. Vitāli svarīgas zāles ir ļoti dārgas, un to cena dažkārt pat pārsniedz 
viņu pensijas apjomu. Nevienam ES iedzīvotājam nevajadzētu izvēlēties vai nu pārtiku, vai zāles, 
lai izdzīvotu.” 

Sara, 2 balsis 

“Psihoemocionālajai veselībai nevajadzētu būt privilēģijai, bet gan pamattiesībām, ko garantē 
valsts veselības aprūpes sistēmas. Lai risinātu šo problēmu, mēs rosinām izveidot Eiropas 
fondu psihoemocionālās veselības pieejamībai, kura mērķis būtu finansēt psiholoģisko 
ārstēšanu cilvēkiem ar mazu resursu apjomu, kuri to nevar atļauties.”

 

6. DIMENSIJA. BUDŽETA PĀRVALDĪBA 

Šī dimensija ietver viedokļus, kas saistīti ar jaunā Eiropas budžeta izveidi un 
darbību, lai padarītu to efektīvāku un elastīgāku. 

 

Pilsoņu ierosinātais temats Nr. 6.1. Izveidot efektīvāku un elastīgāku 
budžetu 

Temata ANALĪZE 
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Pilsoņu iesaistes platformā cilvēki norāda, ka ir vajadzīgs pēc iespējas efektīvāks 
un elastīgāks Eiropas budžets, lai risinātu dinamiskās problēmas un krīzes, uz 
kurām jāreaģē Eiropas līmenī un kuru skaits aizvien pieaug. Tas nozīmētu 
pārskatīt esošos izdevumus, izpētīt veidus, kā palielināt budžetu, saskaņot 
izdevumus ar prioritātēm un uzlabot pārredzamību un iedzīvotāju līdzdalību. 
Dalībnieki uzskata, ka reformētam budžetam būtu arī jāsamazina birokrātija un 
jānodrošina efektīvāka programmu īstenošana. 

VIEDOKĻU piemēri 

Maria, 1 balss 

“Es personīgi uzskatu, ka ir jāpārskata pašreizējās programmas un, ņemot vērā to īstenošanu 
un rezultātus, tās ir jāpārplāno vai jāpārvirza jaunām vajadzībām tā, it kā tas būtu nulles 
budžets. (..) Mums ir jāvienkāršo izsekošanas iespējas un labāk jāinformē par to, kā tiek izmantoti 
Eiropas nodokļu maksātāju resursi, lai Eiropa kļūtu vienotāka un spēcīgāka.” 

Paulo, 13 balsis 

“Priekšlikums noteiktu procentuālo daļu no ES budžeta piešķirt līdzdalības budžeta 
plānošanas procesam, ļaujot pilsoņiem tieši balsot par finansēšanas prioritātēm. Šāda pieeja 
palielinātu pārredzamību, pārskatatbildību un pilsonisko līdzdalību.”
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6. SECINĀJUMI 
Jaunā ES budžeta apspriešana Pilsoņu iesaistes platformā bija nozīmīgs solis 
ceļā uz pilsoņu līdzdalības veicināšanu daudzvalodu tiešsaistes vidē Eiropas 
līmenī. Kā aprakstīts šajā ziņojumā, apspriešanās periodā, kas ilga no 2025. gada 
12. februāra līdz 16. jūnijam, tas ievērojami palīdzēja precizēt kolektīvo 
redzējumu par jauno ES budžetu visā ES. Pilsoņu paneļdiskusijas dalībnieki divas 
reizes tika iepazīstināti ar tiešsaistes apspriešanās rezultātiem. Šī tiešsaistes 
viedokļu integrēšana pilsoņu paneļdiskusijās bagātināja dialogu, nodrošinot, ka 
galīgo ieteikumu sagatavošanā tiek ņemtas vērā daudzas dažādas perspektīvas. 

Pilsoņu iesaistes platformā pilsoņi apsprieda plašu tematu klāstu, kas saistīti ar 
jauno Eiropas budžetu. Šis līdzdalības process atklāja spēcīgu dalībnieku viedokļu 
saskaņotību vairākos pamatjautājumos. Dimensijā EKONOMIKA UN DZĪVES 
DĀRDZĪBA tika skaidri aicināts stiprināt atbalstu Eiropas uzņēmumiem, kā arī 
reģionālo kohēziju ar lauku attīstības palīdzību. Iedzīvotāji uzsvēra, ka IZGLĪTĪBA 
UN KULTŪRA ir jānosaka par vienu no galvenajām ES prioritātēm, 
koncentrējoties uz jaunāko paaudžu sagatavošanu nākotnei un Eiropas kultūras 
dzīves un mantojuma saglabāšanu un popularizēšanu. KLIMATA UN VIDES 
dimensijā tika uzsvērts, ka gan iedzīvotājiem, gan uzņēmumiem steidzami 
jāpalielina ieguldījumi ilgtspējīgā praksē, lai efektīvi cīnītos pret klimata 
pārmaiņām. Dimensijas DROŠĪBA UN DEMOKRĀTIJA ietvaros paustajos 
viedokļos tika atbalstītas uzlabotas aizsardzības spējas, kā arī spēcīgāka 
demokrātiskā noturība, izmantojot pilsonisko līdzdalību un dezinformācijas 
novēršanas pasākumus. Ir pausti aicinājumi piešķirt lielāku prioritāti VESELĪBAI 
UN LABBŪTĪBAI, uzsverot, cik svarīgi ir veicināt vienlīdzīgu piekļuvi kvalitatīvai 
veselības aprūpei un paplašināt atbalsta sistēmas neaizsargātām grupām. 
Visbeidzot, BUDŽETA UN PĀRVALDĪBAS dimensijas ietvaros dalībnieki 
mudināja izveidot efektīvāku, elastīgāku un pārredzamāku ES budžetu, kas 
varētu efektīvi reaģēt uz mainīgajām problēmām. 

Kopumā šīs apspriešanās laikā tika uzsvērts iedzīvotāju kopīgais redzējums 
attiecībā uz noturīgu, iekļaujošu un nākotnes prasībām atbilstošu Eiropu, 
atzīstot Eiropas budžetu par būtisku instrumentu, kas palīdz orientēties 
sabiedrības, vides un ģeopolitiskajās pārmaiņās. Iedzīvotāju paustais viedoklis ir 
aicinājums padarīt nākamo Eiropas ilgtermiņa budžetu par līdzekli, ar kura 
palīdzību panākt kolektīvu progresu, solidaritāti un jēgpilnas pārmaiņas. Tā vietā, 
lai risinātu problēmas izolēti, dalībnieki rod kopsaucēju dažādās dimensijās – 
ekonomikas konkurētspēja ir saistīta ar digitālo inovāciju un taisnīgu izglītību, 
klimatrīcība ir saistīta ar lauku revitalizāciju un ilgtspējīgu rūpniecību un 
demokrātiskā noturība tiek uzskatīta par būtisku Eiropas vērtību aizsardzībai. 
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Iedzīvotāji aicina izveidot budžetu, kas atspoguļo Eiropas daudzveidību, 
vienlaikus apvienojoties kopīgu mērķu sasniegšanai. 

Jāatzīmē, ka iepriekš apskatītos rezultātus nevajadzētu uzskatīt par pilnībā 
reprezentatīviem. Tomēr tie sniedz jaunas un vērtīgas idejas, kā arī vispārīgu 
izpratni par pilsoņu prioritātēm. Šīm atziņām varētu būt būtiska nozīme 
ietekmīga un plaši pieņemta ES budžeta izstrādē. 


